Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

октября 2024 года четверг Nº 221 (30530)

Новости и аналитика на портале www.yuz.uz

■ Акценты

почему махалле уделяется БОЛЬШОЕ ВНИМАНИЕ?



В начале октября этого года в Самарканде прошла международная конференция «Роль махалли в повышении уровня жизни местного населения» в рамках реализации выдвинутого Президентом Узбекистана принципа «От бедности к благополучию». Конференция объединила представителей более 50 стран. Стала ярким доказательством устойчивости реформ, направленных на реализацию идеи построения процветающего общества в республике и на обеспечение эффективности механизма деятельности института махалли. Следует отметить, что большой интерес вызвали доклады, предложения и рекомендации многих известных зарубежных экспертов и ученых нашей страны, посвященные опыту Узбекистана в этом направлении и его детальному изучению.

от бедности К БЛАГОПОЛУЧИЮ

Исследования в области развития идей показывают, что мечта о счастливой жизни и построении процветающего общества зародилась с самых ранних времен человеческой истории. В написанном тысячу лет назад произведении Беруни «Индия» говорится, что образ мышления древних греков и индийцев был почти одинаковым. Таким образом, великий ученый гениально доказал схожесть восточного и западного мышления. Отметил, что многие идеи имеют общечеловеческий характер.

Философы Древнего Китая утверждали, что процветание - это цель, реформы - способ его достижения, а стабильность - его гарантия. В Поднебесной верили, что для достижения благосостояния нужно превратить народ в реформатора, а каждую семью в предпринимателя. Воспитанный на основе таких мудрых идей китайский народ с древних времен превратился в нацию-реформатора, стремящуюся к процветанию. В этой стране были периоды преобразований, которые длились сотни лет. Однако китайцы по-прежнему остались верны данным принципам и не сошли с выбранного пути. Это привело государство к величию, его экономику - к стабильности, а народ к благополучию.

■ ■ Открытый диалог

7 сентября этого года глава государства подписал постановление «О мерах по совершенствованию Комплексной программы непрерывной поддержки малого бизнеса». Согласно документу, внедряется ряд механизмов в рамках вышеназванной программы.

КАК ВЫПОЛНЯЮТСЯ ЗАДАЧИ ЧЕТВЕРТОЙ **ВСТРЕЧИ**



- До сих пор ответственность за кредиты, предоставляемые без залога, возлагалась на коммерческие банки, - говорит начальник отдела АО «Компания по развитию предпринимательства» Бурхон Нормирзаев. - Постановлением определено, что этот кредитный риск будет распределяться между государством и предпринимателем. Размер выделяемых кредитов увеличен до 300 млн сумов. Цель - поддержка кредитодателей путем снижения их рисков.

Ни одно финансовое учреждение не хочет выдавать кредиты без определенного залога. Если риски будут распределены или кто-то возьмет ответственность за них на себя, то ряды кредитодателей будут расширяться. Поэтому такой механизм может заинтересовать коммерческие банки и микрофинансовые

Документом на Компанию по развитию предпринимательства возлагаются дополнительные задачи. Одна из них - установление требований к условиям микрокредитов, рефинансируемых или по которым предоставляется поручительство, к получателям микрокредитов и критериев соответствия в отношении банков и микрофинансовых организаций, выделяющих микрокредиты. В настоящее время компания разрабатывает эти критерии.

Наблюдательный совет компании в срок до 1 января 2025 года должен принять меры по упрощению процедур и сокращению сроков, связанных с исполнением обязательств по поручительству перед банками.

С 2018 года по настоящее время выделено более 17 трлн сумов на реализацию проектов свыше 47 тысяч субъектов предпринимательства. Результаты видны по создаваемым рабочим местам, обогащению рынка новыми продуктами и услугами. То есть свыше 380 тысяч рабочих мест организованы благодаря этим средствам.

С 1 ноября 2024 года внедряется система распределения кредитных средств, возникающих при рефинансировании микрокредитов, между компанией и микрокредитодателями исходя из категории районов по следующим ставкам: 5-я категория -12,5 процента, 4-я - 13,5, 3-я - 14,5, 2-я - 17 процентов, 1-я - 18.

Это лишь некоторые определенные на правовой основе новшества, направленные на поддержку предпринимательства. Расширение в последнее время масштабов работ в данном направлении служит дальнейшему повышению возможностей представителей сферы. Так, только в 2024-м товарооборот предпринимателей повысился на 25 процентов и достиг 986 трлн сумов, количество средних предприятий с годовым оборотом от 10 млрд до 100 млрд сумов увеличилось вдвое, а число предприятий с годовым оборотом 100 млрд и более превысило 2200



■ ■ Вектор развития

В рамках реализации Указа главы нашего государства «О дополнительных мерах по ускоренному развитию туризма в Республике Узбекистан» от 5 января 2019 года в Арнасайском районе Джизакской области проводится активная работа.

БУДУТ СОЗДАНЫ ТУРИСТИЧЕСКИЕ ОБЪЕКТЫ

За последние 5-6 лет, как во всех регионах страны, здесь огромное внимание уделяется расширению туристических возможностей. Создание комфортных условий для путешествий, налаживание новых туристических маршрутов в условиях уникальной природы имеют важное значение в дальнейшем увеличении потока туристов. Для этого необходимо поэтапно реализовывать задачи, определенные в Стратегии «Узбекистан - 2030», включая с китайскими инвесторами провести исследовакомплексные меры, направленные на обеспечение опережающего развития современной туристической инфраструктуры.

В связи с этим на территории Айдар-Арнасайской системы озер ведется эффективная работа, к этому месту растет интерес иностранных инвесто-

Хоким Арнасайского района Одил Мусанов провел встречу с представителями компании XIYU GUOJI SHANGWU Co., Ltd, недавно прибывшими из Китайской Народной Республики. На встрече обсуждались вопросы строительства туристических объектов у озер Айдар-Арнасай и выращивания морепродуктов, в том числе рыбы и креветок.

В ходе встречи была достигнута договоренность тельские работы в данной местности и в ближайшее время начать строительство туристических объектов и выращивание морепродуктов.

Ожидается, что реализация данного проекта начнется к концу этого года.

А. Каюмов.

■ Курсом реформ

УВЕЛИЧИВАЕТСЯ ОБЪЕМ ВЫРАЩИВАНИЯ И ПЕРЕРАБОТКИ ШАФРАНА

Недавно в Бахмальском районе Джизакской области состоялись церемония открытия проекта по организации расширения, сушки и переработки плантации шафрана, а также образцовая посадка луковиц этого растения



Шафран обладает уникальными свойствами, необходимыми для здоровья человека. С древних времен это растение было признано королем пряностей, или красным золотом, и высоко ценилось. В нашей стране созданы крупные плантации шафрана.

В ходе визита Президента республики в Джизакскую область 8-9 апреля этого года были даны соответствующие поручения по увеличению общей площади плантаций шафрана до 2 тысяч гектаров. В том числе было определено организовать дополнительные плантации на 1,6 тысячи га в Бахмальском, Галляаральском и Зааминском районах.

Общая стоимость проекта, реализуемого ВМВ Holding совместно с итальянской компанией FIN.OPERA SRL, составляет 120 миллионов евро. Для этого привлечены прямые иностранные инвестиции в размере 70 миллионов евро, 37 миллионов евро - инициативных фондов, а также кредит в размере 13 миллионов евро от АКБ «Узсаноаткурилишбанк».

(Окончание на 2-й стр.)

■ Молодежь - наше будущее -

ИНИЦИАТОРЫ РЕФОРМ И АКТИВНЫЕ УЧАСТНИКИ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ

По инициативе Президента Шавката Мирзиёева в Узбекистане реализуются реформы в сфере молодежной политики. Юноши и девушки получают качественное образование, выезжают на стажировку за рубеж, пробуют себя в науке и искусстве, строят успешную карьеру, выступают инициаторами важных преобразований, активно занимаются волонтерской деятельностью. Все это становится возможным благодаря действующей в сфере прочной нормативно-правовой базе, а также всесторонней поддержке со стороны государства.

В каждом своем выступлении Президент Шавкат Мирзиёев делает акцент на высокой роли просвещения и воспитания в жизни человека. Глава государства призывает молодежь и ее наставников к активному участию в реализации реформ, закладывающих фундамент для улучшения социально-экономических условий в стране. Так, в Новом Узбекистане приоритет отдается молодежной политике, поддержке педагогов и укреплению материально-технической базы образовательных учреждений. Все направлены на решение вопросов, связанных



это особенно актуально в текущем году, который проходит под эгидой комплексной поддержки молодежи. Так, на постоянной основе проводятся встречи подрастающего поколения с руководителями всех уровней. Министры, члены правительства, хокимы вступают в прямой диалог с молодежью. Соответствующие программы утверждены в каждой махалле республики. В них непременно находят отражение все проблемы и предложения, озвученные юношами и девушками. Программы

с обеспечением занятости молодых соотечественников, организацией их досуга.

В современном мире, где молодежь сталкивается с множеством вызовов и угроз, особую значимость приобретает духовно-воспитательная работа, направленная на формирование у молодого поколения высоких моральных и духовных ценностей, которые помогут строителям будущего стать ответственными и гармонично развитыми личностями.

на 3-й стр.)

вого общества.

■ ■ Гендерное равенство

Вопрос гендерного равенства и создания равных возможностей для женщин и мужчин обсуждается на международном уровне многие десятилетия. Принцип равенства полов закреплен в ключевых международных документах, таких как Всеобщая декларация прав человека и ряд других конвенций. Однако даже в третьем десятилетии XXI века эта проблема остается решенной не до конца.

НА ПОМОЩЬ ПРИХОДЯТ ЦИФРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, ИЛИ ПОДАЙ МНЕ РУКУ!

В современном обществе обеспечение гендерного равенства считается показателем уровня его развития и уважения к правам человека. Это основа для устойчивого роста и борьбы с бедностью, поскольку равные возможности для всех независимо от пола, позволяют каждому реализовать свой потенциал и вносить вклад в общее благополучие.

Следует отметить, что в Узбекистане созданы возможности и правовые гарантии по усилению социально-экономической и политической активности женщин, повышению их духовного и интеллектуального потенциала, укреплению здоровья, защите семьи, материнства и детства.

В стране реализуются программы по стимулированию участия женщин в политической и общественной жизни, а также по повышению их осведомленности о правах и поддержке гендерного равенства через образовательные программы. Принимаются законы и разрабатываются стратегии, направленные на поддержку соотечественниц в достижении равноправия. Эти инициативы способствуют расширению возможностей для них и созданию более справедли-



УВЕЛИЧИВАЕТСЯ ОБЪЕМ ВЫРАЩИВАНИЯ И ПЕРЕРАБОТКИ ШАФРАНА



Начало на 1-й стр.) За прошедший период в рамках данного проекта освоено инвестиций в размере 60,8 миллиона евро и создано около 120 постоянных и 25 тысяч сезонных рабочих мест. Кроме того, за счет дополнительных инвестиций в размере 5 милэкспорта на 20 тысяч тонн. лиардов сумов, вложенных инициатором проекта, забетонировано около 2,5 километра дороги, про-

30 км). В рамках церемонии открытия проекта участники ознакомились с деятельностью предприятий системы холдинга и созданными там условиями.

тянута электрическая сеть (25-

- Визит главы государства на наше предприятие в апреле этого года, его теплые слова и поддержка в сфере развития выращивания шафрана придали сил, энергии, подтолкнули нас к новым

- говорит председатель наблюдательного совета BMB Holding Б. Маматкулов. -В частности, к концу этого года планируется увеличить шафрановые площади до 700 гектаров, а со временем - до 2 тысяч га. Это позволит увеличить объем

На сегодня около 20 видов шафрановой продукции производится предприятиями холдинга и экспортируется во многие страны под брендом BMB Za'faron. Для этого продукция прошла углубленную двухэтапную проверку в лабораториях Италии, Франции, Нидерландов и Южной Кореи и получила сертификат качества 1-й степени на основе международных стандартов ISO 3632-1/2011.

Процессы посадки, выращивания, проведения агротехнических мероприятий, сбора, переработки, хранения и упаковки были изучены организацией Control Union Certifications. В результате компании BMB Za'faron вручен сертификат USDA organic.

Согласно заключению межведомственной комиссии Узбекистана и Китая, получено соответствующее разрешение на экспорт шафрана в КНР - крупнейший мировой рынок.

С целью увеличения поставок продукции в Европу, США и другие страны в 2021 году в Милане (Италия) было создано совместное узбекско-итальянское предприятие ORO ROSSO Milano. Сегодня из выращенного в нашей стране шафрана под одноименной торговой маркой производятся 20 видов макаронных изделий с добавленной стоимостью, оливковое масло, сладости, алкогольные напитки, пасты и кремы.

Следует отметить и то, что на мероприятии по образцовой посадке луковиц шафрана участники были ознакомлены с гидрогелевой системой AgroNanoGel Basic, которую в качестве эксперимента начали использовать на шафрановых полях в сотрудничестве с польскими специалистами. Утверждается, что гидрогель способствует сохранению запаса воды для растений. Его использование обеспечивает оптимальные водные условия для растений в вегетационный период и экономит

до 45 процентов ее расхода. Фарход Неъматов.



как выполняются ЗАДАЧИ ЧЕТВЕРТОЙ ВСТРЕЧИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ДОВЕРИТЕЛЬНАЯ ФОРМА ОБЩЕНИЯ

Заслуживает внимания то, что ежегодно проводимый открытый диалог Президента нашей страны с предпринимателями предоставляет бизнес-субъектам большие возможности. Сказать иначе, решения принимаются после общения с людьми. Это хороший опыт для государ-

Помимо утвержденного на таких встречах плана, поддержано свыше 700 вопросов, инициатив и новых проектов, выделено восемь триллионов дополнительных средств. На развитие промышленности, сельского хозяйства, сферы услуг, инфраструктуры предпринимательства направлено еще 18 триллионов сумов. Главное, налажена новая система поддержки малых и крупных проектов.

Одним из факторов, отнимающих время предпринимателей и серьезно влияющих на их деятельность, являются излишние проверки. Раньше из-за проблем, связанных с кредитами, поиском рынков, инфраструктурой, а также с нужными и ненужными проверками, деятельность 60 процентов предпринимателей-новичков прекращалась в первый же год. В результате принятых мер сегодня доля работающих не менее трех лет предприятий составляет 76 процентов и достигла 300 тысяч. Ведут деятельность еще более 100 таких индивидуальных предпринима-

Опыт работы налоговой, банковской, финансовой систем на основе принципа «махаллабай» и «мижозбай» позволил выйти на прибыль в размере 6,5 трлн сумов 16 тысяч компаний.

В настоящее время в стране количество предприятий с более чем 100 рабочими приблизилось к трем тысячам. Количество работающих там достигло 1,7 млн человек. В частном секторе число рабочих, получающих зарплату в размере свыше пяти миллионов сумов, превысило миллион. Это результат законной деятельности предпринимателей и здоровой конкуренции в

Традиционный открытый диалог способствует укреплению и совершенствованию правовой базы. Через десять дней после состоявшегося 30 августа 2024 года диалога глава

шести тысяч обращений. В них поднимались вопросы по расширению кредитного и финансового содействия, обеспечению бизнеса местом и инфраструктурой, упрощению налоговой системы, сокращению проверок и излишней бюрократии. В этом же году количество поступивших обращений составило 12 тысяч.

Почему сегодня, когда предпринимательство рассматривается драйверной отраслью, количество обращений увеличивается? Ответ заключается в самом вопросе. В благоприятных условиях появляются дополнительные возможности, новые направления. Кроме того, отечественные бизнесмены стремятся к международным рынкам. Возникает необходимость в принятии новых стандартов и требований. А это в свою очередь дополнительные новшества. Так появляются системные вопросы, которые нужно решать. Вместе с тем необходимы совершенствование существующих законодательных документов, укрепление правовых

Еще одна информация к теме. Некоторое время назад Институт макроэкономических и региональных исследований при Кабинете Министров Республики Узбекистан провел опрос в целях оценки предпринимательской среды и выявления проблем, препятствующих предпринимательской деятельности, в котором участвовали более 4500 субъектов предпринимательства. По их мнению, бизнес-среда зависит от земли и инфраструктуры, электро- и газоснабжения.

В рамках открытого диалога этого года была отменена система НДС при покупке земли на аукционах. При оплате будет предоставляться рассрочка от трех до десяти лет. При полной оплате - скидка до 20 процентов. Проведен-Порядка 75 процентов респондентов высоко (6-10 баллов) оценили бизнес-среду. Почти 30 процентов респондентов отметили проблемы, связанные с землей, 27 - с газоснабжением, 25 с электроснабжением.

Теперь филиалы Компании по развитию предпринимательства организуются в каждой области. Размеры микрокредитов будут увеличены втрое и достигнут 300 млн сумов. Кроме того, на государственную поддержку микрофинансовых услуг дополнительно к 1,6 трлн сумов выделяется триллион сумов.

тиции в инфраструктуру, улучшить качество туристических услуг и привлечь большее число туристов в республику.

Также с 1 января 2025 года в Узбекистане вступят в силу новые меры поддержки для турбизнеса, гостиничного сектора и сферы общественного питания. Если учесть, что пятая часть респондентов отмечает негативное влияние на бизнес-среду конкурентов нелегального сектора, то эти изменения сделают легальный сектор экономики привлекательным для предпринимателей. Стоит отметить, что 70 процентов из них сообщили, что информированы о мерах по их поддержке, но не пользуются ими.

Для увеличения производства импортозамещающей и экспортоориентированной продукции нужны современные технологии. Если приобретенное оборудование не поступает вовремя независимо от контракта возникает просроченная дебиторская задолженность. Пока оборудование не прибудет, предприниматели не могут осуществлять платежи по другим импортным контрактам, использовать льготы и субсидии установленные государством. Поэтому теперы при импорте оборудования и комплектующих



задолженность не будет считаться просроченной, если не нарушен срок контракта.

Эти меры приняты не зря. Порядка 20 процентов респондентов, участвовавших в опросе, отметили трудности при импорте и регистрации современных технологий, 19 процентов при поиске комплектующих и запасных частей на отечественных рынках.

Также центр объявил результаты опроса, который проведен в августе 2024-го по оценке бизнес-среды. Так, в этом месяце индекс бизнес-среды улучшен на шесть пунктов по сравнению с прошлым. Заметные изменения наблюдаются в сельском хозяйстве, промышленности, строительстве.

В ходе исследования внимание было уделено наиболее актуальным проблемам, с которыми сталкиваются бизнес-субъекты. К ним относятся мешающие развитию предпринимательства препоны, связанные с финансированием, сложностями в налоговой администрации, инфраструктурой и земельными вопросами.

Сегодня Узбекистан признан страной предпринимателей. Произведенная в республике продукция занимает достойные ниши на международных рынках. Известные мировые бренды стараются выйти на наши рынки. Все это плоды реализуемых в республике в последние годы реформ.

Ставший традиционным открытый диалог лидера страны с предпринимателями придает отечественным и зарубежным бизнесменам больше сил и энергии. Ибо ни одно мнение, ни одна инициатива не остаются без внимания.

Формирование перечня проектов документов, разрабатываемых в рамках программы реализации задач, намеченных на основе вышеназванного указа Президента Республики Узбекистан и в ходе его четвертой встречи с предпринимателями, и плана практических мер свидетельствует о том, что уже началось их осуществление.

В ходе встречи этого года глава государства отметил: благодаря предпринимательству тысячи людей смогли трудоустроиться, найти свой источник дохода, приобрести жилье, получить возможность достойно воспитать своих детей и дать им образование. Именно поэтому в нашей стране эта сфера получает всемерную поддержку.

Дилшод Улугмуродов.

📕 📕 За строкой указа

Текстильная промышленность имеет особое значение в развитии экономики любой страны. Узбекистан обладает большим потенциалом в этом направлении. В общем экспорте товаров и услуг республики доля данной отрасли составляет почти 17,5 процента. Сегодня за рубеж экспортируется 500 видов текстильной продукции.

РАСЧЕТНАЯ ДИСЦИПЛИНА СЛУЖИТ ОЗДОРОВЛЕНИЮ ПРЕДПРИЯТИЙ



По мнению экспертов, благодаря проведенной работе по диверсификации экспорта в настоящее время отечественная текстильная продукция поставляется в 65 стран мира. Вместе с тем за счет углубления переработки хлопчатобумажной пряжи и тканей, а также производства готовой продукции с высокой добавленной стоимостью наши возможности в этом направлении могут существенно возрасти. При этом большую роль играет кластерная система, с помощью которой объем производства хлопчатобумажной пряжи увеличился вдвое, готовой продукции - втрое по сравнению с 2017 годом. Производство волокна за счет собственных мощностей достигло 148 процентов, хлопчатобумажной пряжи - 83, тканей - 19 и готовой продукции - 66 процентов. Это способствовало созданию 239 тысяч рабочих мест, поступлению в бюджет 2,8 трлн сумов.

В этом году за счет полной переработки выращенного хлопка-сырца планируется довести производство промышленных товаров до 9,6 млрд долларов, а

экспорт - до 4,5 млрд долларов. Сегодня кластеры эффективно пользуются созданными возможностями, получают хорошую прибыль и способствуют повышению благосостояния своих работников. Однако стоит обратить внимание на некоторые аспекты деятельности кластеров. Дело в том, что в данное время 13 кластеров страны своевременно возвращают в общем счете 805 млрд сумов кредитных средств. Но есть кластеры, которые из-за проблем в трудовых отношениях, несоблюдения договорных условий и в силу ряда причин не могут достичь желаемых результатов. Кредитные остатки таких кластеров составляют 11,9 трлн сумов, а размеры просроченной задолженности - 3,1 трлн сумов.

Указ Президента «О мерах по улучшению финансово-экономического состояния предприятий в сфере хлопководства» от 22 июля текущего года

служит решению этих проблем. - В документе указаны некоторые недочеты, говорит представитель Министерства сельского хозяйства Соатмурод Кулмирзаев. - То есть при создании кластеров и закреплении за ними земель сельскохозяйственного назначения не учтены опыт в сфере хлопководства, материальный и финансовый потенциал претендентов. Допущены промедление, безответственность и непринятие соответствующих мер в работе с кластерами, постоянно невыполняющими свои обязательства по соглашениям, заключенным в рамках деятельности кластера, регулярно не возвращающими кредитные задолженности перед коммерческими банками, что привело к их высокой кредитной нагрузке без учета своего финансового потенциала, не осуществившими до сих пор полный расчет с фермерами за хлопок-сырец 2023 года.

Также нанесен ущерб финансовому состоянию кластеров путем возложения на них реализации неэффективных проектов в различных направлениях, мероприятий, не связанных с их прямой деятельностью. Не завершены работы по внедрению автоматизированной системы обязательного учета хлопкасырца, принятого посредством электронных весов, произведенного хлопка-волокна, а также ее интеграции с информационной системой «Агроплатформа».

- Данным документом хлопково-текстильным кластерам предоставлены большие льготы и возможности, - говорит предприниматель Комил Зайнобиддинов. - Так, мы своевременно выполнили заключенный с хлопководческими фермерами фьючерсный договор. В результате получили дополнительные льготы за следующий год. Например, продлили на год срок полученных от коммерческих банков льготных кредитов, что тоже служит улучшению наших финансовых возможностей.

Согласно указу, кластерам, полностью возвратившим до указанных сроков льготные кредиты, выделенные коммерческими банками для выращивания хлопка-сырца 2023 года, процентные платежи по данному кредиту возвращаются за счет кредитных ресурсов Фонда государственной поддержки сельского хозяйства при Министерстве экономики и финансов до 1 января 2025-го.

- Происходившие в мире геополитические события привели к снижению стоимости хлопка-сырца, падению спроса на готовую продукцию, - говорит председатель Торгово-промышленной палаты Даврон Вахобов. - Это в свою очередь ограничило возможности кластеров по возвращению кредитов. Продление указом срока возврата остатка выделенных коммерческими банками льготных кредитов для выращивания хлопка-сырца 2023 года до 1 апреля 2025-го будет способствовать финансовому восстановлению кластеров.

Главное - документом отменены некоторые административные требования в договорных отношениях. Так, кластерам разрешено предоставлять в залог хлопкоочистительные заводы и пункты по приемке хлопка, приобретенные с условием оплаты в рассрочку и часть стоимости которых оплачена в размере 35 процентов и более от выкупной стоимости, в качестве имущественного комплекса по привлекаемому кредиту.

Это не все новшества, которые представляет данный документ. Указ служит дальнейшему стимулированию работы кластеров, которые ведут деятельность на основе честной и здоровой конкуренции, оздоровлению оказавшихся в трудном финансовом положении фермерских хозяйств, расширению объема производства продукции с добавленной стоимостью.

Лутфулла Сувонов.



государства подписал Указ «О мерах по реализации задач, определенных в четвертом открытом диалоге Президента Республики Узбекистан с предпринимателями». В документе намечено много задач. Приводится цифра, на которую стоит обратить внимание. Указ начинается со слов «В целях реализации предложений и инициатив, направленных на решение системных проблем, затронутых в 12 тысячах обращений, поступивших в рамках открытого диалога Президента Республики Узбекистан с предпринимателями...». Значит, 12 тысяч проблем приняты во внимание Президента страны, и принятие специального указа по их решению означает, что сфера находится в числе приори-

ПОЧЕМУ ПРОБЛЕМЫ НЕ КОНЧАЮТСЯ

Перед прошлогодней встречей лидера республики с предпринимателями поступило около

В целях устранения барьеров в экспортной деятельности, расширения возможностей выхода на внешние рынки за счет выделенных на развитие отраслей средств на предэкспортное финансирование намечено выделить 200 млн долларов. Ожидается, что принимаемые меры заметно повлияют на увеличение общего объема экспорта. Ибо порядка 52 процентов респондентов отметили, что встречаются с трудностями и проблемами при соблюдении правил экспорта и импорта, требований стандартизации и критериев соответствия. Также расширению экспортной географии мешают сильная конкуренция (19 процентов), ограничения в торговле (17), логистика, инфраструктура хранения и распределения (14).

На встрече Президента страны с предпринимателями объявлено, что с 1 октября текущего года для гостиниц и туроператоров вводится кешбэк в размере 20 процентов от суммы уплаченного НДС. Эта мера призвана поддержать развитие турбизнеса, стимулировать инвес-

Духовно-воспитательная работа - своеобразный мост, соединяющий молодежь с богатым наследием прошлого и обеспечивающий передачу ценностей через поколения. Это не просто формирование уважительного отношения к традициям, но и вдохновение молодых людей на создание своего уникального вклада в развитие общества. Таким образом, подрастающее поколение не только усваивает основы морали и духовности, но и активно участвует в их развитии и адаптации к современным реалиям.

Осознание молодежью своей роли в сохранении и приумножении духовных ценностей - ключевой аспект в формировании гармонично развитой личности, способной к самореализации и активному участию в общественной жизни. Уважительное отношение к культуре выступает основой формирования сильной личности. Поэтому в образовательных учреждениях Узбекистана сегодня огромное значение придается совершенствованию духовно-воспитательной работы. На уроках истории и воспитания дети не только узнают о традициях и обычаях народа, но и учатся понимать их глубинный смысл. Такие занятия помогают ребятам лучше осознать связь времен и поколений, увидеть ценность каждого этапа истории своего народа.

Количество людей в возрасте до 30 лет составляет свыше 60 процентов населения Узбекистана. Вот почему все силы сегодня направлены на то, чтобы каждый представитель молодого поколения мог занять достойное место в обществе и в полной мере реализовать имеющийся потенциал. За последние годы принято более 150 нормативно-правовых документов, где закреплены важные задачи в области молодежной политики. В республике активно поддерживаются бизнес-идеи молодежи, реализуются выдвинутые Президентом пять важных инициатив, развивается молодежный парламентаризм, служащий площадкой для подготовки будущих лидеров.

Один из важных этапов в реализации молодежной политики страны - принятие в 2019 году Закона «О волонтерской деятельности». Это очень большое направление, непосредственно влияющее на про-

инициаторы реформ и активные УЧАСТНИКИ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ



людей. Благодаря проведению реформ с непосредственным участием молодежи в Узбекистане создается благоприятная среда, чтобы юные граждане могли реализовать свои права, быть услышанными и непосредственно участвовать в общественнополитической жизни республики. Так, руководство страны продвигает четкую повестку дня, основанную на реальных планах действий по улучшению положения подрастающего поколения.

Привлечение молодежи к участию в социальных проектах и волонтерской деятельности играет ключевую роль в формировании активной гражданской позиции. Чувство ответственности и желание вносить вклад в благоустройство родного города мотивируют к участию в экоакциях, которые стали постоянным явлением. Экологические инициативы не только способствуют улучшению окружающей среды, но и развивают у молодежи навыки командной работы. Их важность подтверждается исследоцессы самопознания и самореализации для молодых ваниями, указывающими на то, что волонтерская

активность стимулируется альтруистической мотивацией и стремлением к личностному росту. Организация благотворительных мероприятий, направленных на помощь нуждающимся, тоже является важным шагом в развитии социальной ответственности. Благотворительные мероприятия позволяют молодежи ощутить непосредственное влияние своих действий на жизни других людей, укрепляют социальные связи и способствуют интеграции юного поколения в общество.

npabaa Bottoka

Волонтерская работа в местных сообществах предоставляет молодым людям возможность для практического применения полученных в стенах образовательных учреждений знаний и навыков. Главными ее целями являются оказание помощи отдельным лицам и обществу в целом, защита окружающей среды, участие в общественно значимых

мероприятиях, формирование гражданской позиции, самоорганизации, чувства социальной ответственности, солидарности, взаимопомощи и милосердия.

Среди приоритетных задач волонтерства - создание механизмов вовлечения граждан в многообразную общественную деятельность, направленную на улучшение качества жизни населения; оказание помощи обществу в решении социальных задач; развитие и поддержка гражданских инициатив; воспитание патриотизма; получение гражданами навыков самореализации и самоорганизации для решения социальных задач. Такая деятельность способствует не только социальному, но и профессиональному развитию, что особенно важно в условиях современного рынка труда. По данным исследований, студенты, на постоянной основе участвующие в волонтерских программах, лучше умеют налаживать социальные связи, расширяя для себя перспективы успешного трудоустройства.

Для достижения поставленных в сфере молодежной политики целей используются разные методы и формы работы. Согласно исследованиям, активное вовлечение молодежи в разработку и реализацию проектов способствует повышению их социальной активности на 40 процентов. Это в свою очередь приводит к улучшению качества жизни и решению актуальных проблем. Обсуждение важных вопросов и обмен опытом не только расширяют кругозор, но и способствуют формированию критического мышления. Такой подход позволяет молодым людям более эффективно внедрять инновации.

Президент Шавкат Мирзиёев обозначил важные задачи по развитию молодежной политики в стране. В частности, в 2022 году было поручено наладить создание коворкинг-центров на территории вузов страны, чтобы студенты могли работать и зарабатывать в свободное от учебы время. А также принять меры по трудоустройству студентов на руководящие,

технические, сервисные и преподавательские должности в высших учебных заведениях. В свою очередь в рамках реализации Госпрограммы-2024 особое внимание уделяется вопросам поддержки молодых предпринимателей и ученых, совершенствованию сферы образования, созданию рабочих мест, а также пропаганде здорового образа жизни среди молодого

ЗОЖ и физическая активность - залог снижения уровня заболеваемости и увеличения продолжительности жизни. Комплексный подход к работе с молодежью, включающий разные методы и формы, позволяет достигать высоких результатов в решении социальных задач и формировании здорового общества. Пропаганда ЗОЖ играет ключевую роль в укреплении здоровья подрастающего поколения, служит достижению устойчивого развития. Исходя из этого важной целью на ближайшие годы в Узбекистане определено укрепление государственной политики в сфере повышения эффективности работы по профилактике неинфекционных заболеваний, особенно среди молодых граждан.

Словом, духовно-воспитательная работа с подрастающим поколением в образовательных учреждениях и на уровне махалли является важным элементом формирования сильного гражданского общества, личностей, которые знают свои права и умеют отстаивать их, при этом не забывая о собственной гражданской ответственности перед госу-

Помочь молодым людям найти свое место и призвание в жизни, научить их стремиться к самосовершенствованию - ответственная задача педагогического сообщества Узбекистана и неотъемлемая часть нашей систематической и комплексной работы, охватывающей все аспекты жизни моло-

> Дилорамхон Камбарова. Профессор Ферганского государственного









Подобные мысли встречаются и у основоположников западной философии Фалеса и Солона, Сократа и Платона. Специалистам хорошо известно, что такие древнегреческие учения, как эвдемонизм и гедонизм, хотя и не лишенные некоторых недостатков, на самом деле являлись научным и философским выражением стрем ления к счастью и благополучию. Разработка и реализация столь народолюбивых идей принесли огромную пользу стране во времена жизни их авторов, направляя их современников к освоению высоких целей.

Влияние этих идей, которые 2,5 тысячи лет назад помогли множеству городов-государств, известных в истории как Афинский союз, достичь нескольких сотен лет жизни сотрудничества, ощутимо и в наши дни: некоторые страны применяют их в современных формах по сей день.

В прошлом и настоящем Узбекистана всегда так или иначе проявлялась мечта о благополучной жизни. Не случайны строки о надежде на лучшую жизнь, а на древних каменных надписях содержатся своеобразные следы этой традиции. Неспроста великий полководец Амир Темур говорил: «Один предприимчивый, мужественный, доблестный, решительный и благоразумный человек лучше тысячи нерадивых, безвольных и безразличных».

Идея главы нашего государства «От бедности к благополучию» основана на этих результативных общечеловеческих традициях, служит реализации многих характерных для народа Узбекистана благородных устремлений и является продолжением таких реализуемых на практике принципов, как «Каждая семья - предприниматель» и «Если богат народ, то и государство будет богатым и сильным».

Именно эти принципы и идея входят в число тем и вопросов, которым Президент страны уделяет особое внимание.

Уровень бедности многие годы был закрытой темой и выражался такими фразами, как «малообеспеченные» и «нуждающиеся». А в 2020-м лидер Узбекистана открыто заявил о существовании в стране бедных слоев населения. Это - историческое мужество руководителя республики, взявшего на себя ответственность за решение данной критически важной проблемы. По имеющимся данным, тогда 7,5 миллиона человек, или 23 процента населения, находились ниже черты бедности.

27 февраля 2020 года глава государства провел видеоселекторное совещание по мерам, направленным на сокращение бедности через развитие предпринимательства, на котором данный вопрос был определен приоритетной задачей. Учитывая важность проблемы, Президент страны дал представителям органов власти поручение разработать соответствующие меры. Тогда впервые были проведены опросы и иссле-

почему махалле уделяется

дования потребительских характеристик населения, определена черта бедности величина минимальных потребительских расходов, разработана соответствующая программа мер? и началась работа по ее реализации.

ИДЕЯ ПЕРЕХОДИТ В ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Одна из уже доказанных общечеловеческих истин заключается в том, что не воплощенные в жизнь идеи бесполезны, какими бы блестящими они ни были. Если в чьем-то сознании рождается та или иная инициатива, ее следует каким-то образом проявить и реализовать. Конечно же, служащие добру и дающие волю отрицательным страстям идеи отличаются по смыслу и назначению.

Очевидно, что идея «От бедности к благополучию» служит на благо народа и проявляется в дальнейшем улучшении жизни граждан нашей страны. Благодаря этой идее в республике принципиально изменился подход к данному аспекту, создана новая система, которая постоянно совершенствуется.

Результаты не заставили себя ждать и стали проявляться в реальных цифрах. За исторически короткое время (четыре года) благодаря системным мерам улучшились условия жизни более 3,5 млн соотечественников. Уровень бедности снизился с 17 до 11 процентов. С 2020 года количество, зарабатывающих от трех до пяти миллионов сумов в месяц увеличилось вдвое, а тех, кто получает от пяти до семи миллионов, втрое. Таким образом, уровень бедности снижается в среднем на три процента в год, что свидетельствует о стабильности

Одним из эффективных решений является создание условий для предпринимателей. Так можно сократить количество бедного населения, обеспечить занятость безработных и подготовить квалифицированные кадры. В этих целях внедрена в жизнь программа «20 тысяч предпринимателей - 500 тысяч квалифицированных специалистов», которая дает свои результаты. В ее рамках подписаны соглашения о сотрудничестве с 6745 субъектами предпринимательства по обеспечению занятости 455 тысяч человек. На меры по снижению бедности в махаллях и реализацию проектов предпринимательства выделено 35 трлн сумов льготных кредитов и семь триллионов сумов субсидий. Кроме того, 260 тысяч гектаров выдано 800 тысячам человек для ведения земледелия. В результате многие получили постоянную работу и хороший источник дохода.

На состоявшемся 11 сентября текущего года под председательством главы государства видеоселекторном совещании по вопросам перехода на качественно новый уровень работы по сокращению бедности перед должностными лицами были поставлены конкретные задачи. В связи с этим все махалли проходят полную инвентаризацию, разрабатывается «портрет» малообеспеченных Работа по сокращению бедности проводится на основе новых подходов. Тысяча «тяжелых» махаллей прикрепляется к 250 руководящим работникам министерств и ведомств республиканского уровня. Также у каждого из двух тысяч областных и 12 тысяч районных руководящих работников под патронажем пять малообеспеченных семей.

Продолжается и выдача земель в аренду. В ходе этого процесса 100 тысячам бедных семей выделяется 50 тысяч гектаров площадей, благодаря чему обеспечивается занятость 200 тысяч членов таких ячеек общества.

Согласно Указу Президента «О выведении на новый этап мер по сокращению бедности и повышению благосостояния населения» от 23 сентября текущего года, Программа «От бедности к благополучию» реализуется на основе принципа «Семь возможностей и ответственность для бедных семей».

Формируется Реестр бедных семей, создается Государственный целевой фонд сокращения бедности. Бедным семьям на покупку ноутбуков будут предоставлены беззалоговые и беспроцентные кредиты сроком на пять лет, включая двухлетний льготный период. Малоимущие граждане могут взять льготный кредит в рассрочку на пять лет, чтобы закупить оборудование для малого производства, передвижных магазинов и киосков с едой, а также мопеды, скутеры или иные средства передвижения стоимостью до 30 млн сумов, необходимые для начала предпринимательской деятельности.

Как отметил глава государства: «Отныне сокращение бедности станет общенациональным движением. Повседневной работой руководителей всех уровней, от правительства до районной организации, должно стать



выведение семей из бедности. И контроль, и требования будут жесткими».

А значит, пришло время стремиться, искать, учиться, делиться опытом и осуществлять на этой основе эффективную деятельность. Вышеупомянутая Международная конференция, состоявшаяся 3-5 октября текущего года в Самарканде, была направлена на достижение этих

Так почему же большое внимание в этом направлении уделяется махалле?

УНИКАЛЬНЫИ ГРАЖДАНСКИЙ ИНСТИТУТ

Сегодня в республике насчитывается 9452 махалли, которые являются важным звеном социально-экономического и духовно-просветительского развития, составной частью жизни народа Узбекистана. Они не только выполняют административные задачи, но и становятся уникальной площадкой для общения между органами власти и гражданами.

Махалля - уникальная структура. Учит людей жить в гармонии с обществом, воспитывает их в духе толерантности, служит надежным мостом между народом и государством. Каждый узбекистанец не может представить свою жизнь, дни радости и печали вне махалли.

Вместе с тем махалля - прошедшее сквозь века духовно-просветительское пространство. Это неоценимый пример восточного подхода к понятию «Родина», оказывающему большое влияние на жизнь каждого человека. Махалля хранит богатое культурно-историческое наследие нашего народа. Она не просто участник процесса повышения благосостояния населения и развития общества, а центр, способный принимать и реализовывать важные решения. Сегодня все больше возрастают социальная значимость махалли, ее роль в развитии государства и общества, в решении повседневных забот, задач и проблем населения.

Как отметил глава государства: «Если в махалле царит мир, будет мирно и в стране. Если махалля будет благоустроенной, то благоустроенной будет вся страна».

В настоящее время в Узбекистане проводятся последовательные реформы, направленные на повышение авторитета института махалли в обществе, укрепление ее статуса и расширение полномочий. Сходы граждан в качестве первого звена активно участвуют в решении проблем населения. Создана Ассоциация махаллей Узбекистана и организована «махаллинская семерка» в составе председателя махалли, помощника хокима, женской активистки, молодежного лидера, налогового инспектора, социального работника и инспектора профилактики. В результате предоставления им необходимых полномочий и возможностей работа по повышению уровня жизни насе-

ления выведена на новый уровень. Сегодня махалля стала впечатляющей структурой, мобилизующей население на реформы; большой движущей силой, регулирующей взаимодействие между социальными группами; местом, куда люди приходят, чтобы высказать свое мнение, выдвинуть предложения, рассказать о

проблемах и совместно найти решение. Согласно имеющимся данным, по итогам 2023 года уровень безработицы в республике снизился на 2,1 процента и составил 6,8 процента по сравнению с аналогичным периодом 2022-го. По состоянию на 1 января 2024 года численность трудовых ресурсов достигла 19 724 900 человек, что по сравнению с аналогичным периодом 2023-го демонстрирует увеличение на 207 400 (1,1 процента). С другой стороны, эти цифры свидетельствуют о масштабах проблемы по всей стране и, в частности, требуют налаживания системной деятельности махаллей в данном направлении.

По этой причине в процессе строительства Нового Узбекистана реформы по превращению махаллей в территории, свободные от бедности и безработицы, приобретают первостепенное значение. Формируются факторы, обеспечивающие эффективность преобразований в этой сфере, постоянно растут масштабы их воздействия.

В целях оперативного решения социально-экономических проблем в регионах придается приоритетность задачам по расширению полномочий махаллей, укреплению их финансовой независимости, обеспечению участия граждан в жизни махаллей, установлению непосредственной связи между государственными органами и махаллями. При этом особое внимание уделяется цифровизации процессов по оказанию государственных и социальных услуг непосредственно в махалле, созданию системы обращения во все государственные органы.

Учитывая точки роста махаллей и специализацию предпринимательской деятельности ее жителей, для сходов граждан вопросы укрепления системы государственной поддержки и подготовки высококвалифицированных специалистов остаются актуальными. Недаром председатели махаллей и заместители хокимов уделяют должное внимание формированию управленческих навыков, практических умений в сфере банковско-финансовой деятельности, животноводства и птицеводства, ведения земледелия на приусадебных участках.

Словом, сегодня махалля активно участвует во всех сферах общественной жизни, чтобы создать гражданам достойные условия, предоставив им для этого широкие возможности и превратив в

активных реформаторов. Для достижения столь высоких целей Узбекистан заинтересован в последовательном продолжении тесного сотрудничества с зарубежными странами и международными организациями, обмене опытом и совместной реализации продуктивных программ и проектов. Именно эту цель преследует и состоявшаяся в Самарканде вышеупомянутая международная конференция.

Киём Назаров. Профессор, доктор философских наук.





СПОРТИВНОЕ

ЛУЧШИЙ МОЛОДОЙ ФУТБОЛИСТ АЗИИ

Им признан по результатам опроса Азиатской футбольной конфедерации полузащитник национальной сборной Узбекистана Аббосбек Файзуллаев, выступающий ныне за московский ЦСКА.



Парень, которому едва минуло двадцать лет, является обладателем золотой медали первенства Азии (состоялось в Ташкенте). Признан лучшим игроком юниорского континентального турнира. Фанаты ЦСКА готовы носить на руках своего кумира. Аббосбек неоднократно был включен в список сильнейших футболистов чемпионата Российской Федерации. Словом, любимец публики и... скаутов, которые намерены пригласить его в более известные и титулованные команды

Столь же популярен и 23-летний защитник Абдукодир Хусанов. Он успешно выступает за французский «Ланс». Включен УЕФА в топ-25 одаренных игроков. Ему тоже предлагают выгодные контракты в Европе, в частности, ряд клубов английской Премьер-лиги, которая, по мнению экспертов, является лучшей в Старом свете. Подчеркнем и то, что Абдукодир неоднократно становился обладателем приза в номинации «Зритель-

ПЕРЕД СТАРТОМ ТЕННИСНОГО МУНДИАЛЯ

Как уже сообщала «Правда Востока», в феврале следующего года мужской квартет теннисистов Узбекистана после победы над сборной Эстонии в сентябре получил право продолжить борьбу в розыгрыше Кубка Дэвиса в мировой группе. Сыграют в Ташкенте против оппонентов из Польши. Как и где готовятся к командному поединку наши мастера?



Активизировал свою соревновательную практику наманганец Хумаюн Султанов, который является первой ракеткой Узбекистана. В октябре принял участие сразу в двух международных турнирах с призовым фондом 25 тысяч долларов. На кортах Шарм Эль-Шейха (Египет) Хумаюн пробился в полуфинал, но небольшая травма не позволила ему в полной мере проявить мастерство. В матче за выход в финал уступил Мареку Генгелу из

Чехии со счетом 6:7 (7), 3:6. Из Египта наманганец переехал в Тунис. Там тоже начался очередной аналогичный турнир под эгидой Международной федерации тенниса (ITF). Стартовые поединки провел успешно. Вышел в четвертьфинал. Итоги этих состязаний станут известны в конце

Отметим, что наш профессиональный теннисист включен в сборную Узбекистана в 2018 году. В командном мундиале (так еще называют розыгрыш Кубка Дэвиса) одержал десять побед. Кстати, три из них на его счету в сентябрьском противостоянии с эстонскими игроками.

Также и другие члены нашей сборной продвинулись вперед. Сергей Фомин - с 543-й позиции на 526-ю. Пополняют профессиональный рейтинговый багаж Максим Шин, Амир Милушев и теннисист из резерва Рахимбек Иброхимов.

ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ: ПЕРВОЕ «СЕРЕБРО»

В канадском городе Галифакс завершился международный турнир серии Гран-при по фигурному катанию, в котором впервые приняли участие представители Узбекистана. Спортивная пара - Екатерина Гейниш и Дмитрий Чигирев поднялись на вторую ступеньку пьедестала почета.

Такого никто не ожидал. Наверное, даже наш тренерский штаб. После обязательной программы ташкентский дуэт занимал четвертое место. Такой результат уже был воспринят зарубежными специалистами как высокое достижение. Но Катя и Дима в произвольном катании на льду и вовсе преподнесли сенсацию: набрали гроссмейстерские очки. Арбитры не скупились на оценки - 126,12 балла. Результат, превышающий показатели

даже чемпионов мира - Деанны Стелатто-Дудек и Максима Дешама из Канады. Однако вручается лишь одна награда по сумме двух упражнений. Поэтому узбекистанцы заняли в итоге второе место.

Подчеркнем: серия Гран-при состоит из шести этапов. Надеемся, что Е. Гейниш и Д. Чигирев учтут промахи в короткой программе и сумеют сохранить лидирующее положение в общем зачете.

На единственной в Центральной Азии арене ANFA по крикету, расположенной в Кибрайском районе столичной области, состоялся первый чемпионат страны по новому для узбекистанцев виду спорта. Награды и призовой фонд оспаривали не только пять ташкентских команд, но и созданные дружины в Бухаре и Фергане.

КРИКЕТ. ПЕРВЫЙ ЧЕМПИОНАТ **УЗБЕКИСТАНА**

- Крикет получил прописку в стране, подчеркнул председатель федерации по этой игровой дисциплине Азиз Михлиев. - Завершилась организационная фаза становления, когда оформлялись документы по культивированию крикета. Теперь этот вид спорта включен в календарь соревнований республики. Проведен первый чемпионат. Правда. пока матчи проводятся не по формуле «дома - на выезде», а централизованно на одном стадионе. Но уже сделан важный шаг. За ним последуют другие, когда окрепнет материально-техническая база.

Ташкентский предприниматель стал поклонником крикета, когда учился в Индии. Выступал за студенческий клуб. Вернувшись домой, своим увлечением, как говорится, заразил соотечественников. Зарегистрировал федерацию в Минюсте. Собрал команду единомышленников, в числе которых были и работники разных индийских компаний. Закупил необходимые оборудование и инвентарь и намерен теперь запустить про- летописи крикета в нашей стране.



изводство в Узбекистане. Добился А. Михлиев и того, чтобы укомплектованная им сборная приняла участие в международном турнире в Пакистане, где крикет, как и в Индии, весьма популярен. И вот следующий этап - первенство республики.

После недели азартных матчей в финал пробились Tashkent Super Stars и Fergana Rangers. Победили ташкентцы. Им вручен памятный Кубок и чек на 20 миллионов сумов. Но главное все же в том, что игроки вписали свои имена в следующую страницу

Пять дней продолжалось в Намангане первенство Узбекистана по фехтованию на колясках среди паралимпийцев. Необычный турнир для юношей и девушек с ограниченными возможностями. Такого еще не было.

НА ФЕХТОВАЛЬНОЙ ДОРОЖКЕ -ПАРАЛИМПИИЦЫ

граммы - на шпагах и рапирах. Среди победителей и призеров оказались представители признанных центров фехтования - Ферганы, Нукуса, Андижана, Ташкентской области. Отличились и хозяева дебютных соревнований наманганцы. Они, кстати, в личном первенстве не поднимались на призовой подиум, но в командном зачете заняли саблистов Расул Жусенбаев (Андижан) и второе место. А первыми стали, как Мехрибон Жалгаева (Нукус).

Сражались ребята в двух видах про- и прогнозировалось, представители Каракалпакстана, «бронза» - в активе андижанцев. В состав сборной по фехтованию, которая, вероятно, выступит на следующей Паралимпиаде в 2028 году в Лос-Анджелесе (США), уже включены шпажисты Бобур Мусинжонов (Фергана) и Альбина Нуриддинова (Ташкентская область), а также победители турнира

«МАШЪАЛ» ВОЗВРАЩАЕТСЯ

После трехлетнего перерыва футбольный клуб «Машъал» из Мубарека вновь добился права выступать в Суперлиге.

ім счетом 1:0, мубарекцы досрочно сезоне будут конкурировать с дружинами нашего элитного дивизиона.

Претендуют на это также ФК «Коканд-1912» с 38 баллами. Они на лига расширяется.

Обыграв в 25 туре первенства втором и третьем местах в Про-лиге. страны среди команд Про-лиги сосе- Если эти коллективы сохранят лидидей из Гузара - «Шуртан» - с минималь- рующие позиции, то им предстоят стыковые встречи с командами заняли первое место. В следующем илги, занимающие 1-ю и 2-ю позиции в отечественном чемпионате. Напомним, что в следующем сезоне награды будут оспаривать не 14 клубов, как «Бухоро», набравший 45 очков, и было в последние годы, а 16. Супер-

хоккей:

С ПЕРЕМЕННЫМ УСПЕХОМ

Юниорская команда Tashkent Select и профессиональный клуб «Хумо» продолжают выступления в первенстве и чемпионате Казахстана.



С переменным успехом играет «Хумо». В очередном туре наши соотечественники, будучи в гостях в Кокшетау, в двухраундовом поединке с «Арланом» сначала одолели хозяев ледовой арены - 3:0, а на следующий день проиграли со счетом

1:5. В активе нашей дружины пока 13 очков, в турнирной таблице - седьмое место.

На восьмой позиции Tashkent Select, уступивший карагандинскому Qarmet -1:6. Заметим при этом, что юниоры на два-три года моложе соперников.

МАРАФОНЦЫ В ПРИЗЕРАХ

В Казахстане прошли забеги на марафонские дистанции. В соревнованиях со статусом «международные» узбекистанцы завоевали две серебряные и бронзовую медали.

отличились Бахтиёр Уткиров, финишировавший третьим, и Азиза Мирзабекова, уступившая только победителю. Ей вручена серебряная награда.

В беге на полумарофонской трассе Второй результат у Бекзода Байматова, одолевшего всю марафонскую дистанцию в 42 км 195 м с олимпийским нормативом - 2:22:19. Отличное завершение легкоатлетического сезона

НА ПОМОЩЬ ПРИХОДЯТ ЦИФРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, ИЛИ ПОДАЙ МНЕ РУКУ!



Стоит отметить, что участие женщин в государственном управлении играет ключевую роль в создании более репрезентативного и эффективного руководства. Их представительство на руководящих постах способствует введению новых инициатив и выявлению точек зрения при принятии решений. Это увеличивает широту анализа проблем и способствует более глубокому пониманию социальных и экономических вопросов.

Известно, что развитие демократического управления обуславливает интеграцию женщин и мужчин в общественно-политические процессы. В Узбекистане принимаются все меры, чтобы женщины наравне с мужчинами могли участвовать в преобразованиях и получать от этого равную выгоду. Словом, гендерные вопросы стали неотъемлемой частью политической повестки и находятся под личным контролем Президента Узбекистана. К примеру, в Избирательном кодексе РУз закреплено: число женщин должно составлять не менее 40 процентов кандидатов в депутаты, или не менее двух из каждых пяти кандидатов. Система квотирования уже позитивно сказывается на устранении гендерного дисбаланса в госорганах.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в своем выступлении на торжественной церемонии, приуроченной к Международному женскому дню в этом году, подчеркнул значимость защиты прав и интересов женщин, а также важность создания условий для их полноценного развития. Он отметил, что только через всестороннюю поддержку женщин можно достичь устойчивого прогресса.

По оценкам международных экспертов, Узбекистан становится ведущей страной в регионе в вопросах поддержки женщин и продвижения гендерного равенства. Выступление Президента не только подтверждает приверженность страны данной цели, но и усиливает ее авторитет на мировой арене, демонстрируя конкретные шаги по реализации гендерной

Ташкентский государственный юридический университет не только центр подготовки юридических кадров и очаг научных исследований. Вуз также известен осуществлением инновационных проектов в рамках взаимодействия с государственными и общественными структурами.

В прошлом году Агентство инновационного развития при Министерстве высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан объявило конкурс инициативных прикладных и инновационных проектов «Женщины-ученые» (78-й тур). В состав исполнителей вошли только женщины, а средний возраст научного коллектива не превышал 45 лет. В соответствии с условиями и требованиями конкурса научные команды включали молодых ученых, талантливых студентов и магистрантов. Активисты женского коллектива ТГЮУ подали заявки на участие. В итоге оказалось несколько победителей, среди которых был цифровой инновационный проект «Подай мне руку!».

Эти инициативы - результат государственной политики, ориентированной на достижение гендерного равенства. Руководство нашей страны стремится предоставить равные возможности для всех граждан в разных областях, включая устойчивое развитие, мир и безопасность, защиту и поддержку ключевых социальных и экономических прав, а также доступ к процессу принятия решений.

В Узбекистане создана вертикальная



система реализации государственной политики по поддержке женщин вплоть до уровня махаллей. Важную институциональную базу в данном направлении обеспечило функционирование в стране Республиканской комиссии по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи. Одним из главных направлений ее деятельности стала защита женщин от дискриминации и всех форм насилия.

Укрепление места и положения женщин в обществе, защита их прав и интересов имеют большое значение в воспитании зрелого поколения. Однако в последнее время количество женщин в мире, сталкивающихся с притеснениями, насилием и агрессией, увеличивается. В целях борьбы с этим 17 декабря 1999 года Генеральная Ассамблея ООН объявила

25 ноября Международным днем борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин.

В нашей стране планомерно организуется масштабная работа по поддержке женщин, защите их от притеснений и насилия. В частности, законы «Огарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин» и «О защите женщин от притеснения и насилия» и Стратегия достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года, постановление Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы поддержки и обеспечения активного участия женщин в жизни общества» от 5 марта 2021 года являются важной правовой основой для деятельности в данной сфере.

Эти меры обеспечили внедрение комплексного гендерного подхода в деятельность госорганов и организаций, в том числе при проведении кадровой политики. Учитывая эти изменения, доклад «Женщины, бизнес и закон», который ежегодно издается Всемирным банком, включил Узбекистан в топ-5 стран-реформаторов, достигших наибольшего прогресса в обеспечении гендерного равенства среди 190 государств в 2024 году. Правовые реформы положительно повлияли на улучшение позиций Узбекистана в рамках двух ключевых показателей - «оплата труда» и «брак». Это привело к повышению рейтинга на 11,9 пункта, и сейчас он составляет 82,5 балла из 100 возможных. Страна набрала такое же количество баллов, как Сингапур, Турция и Объединенные Арабские Эмираты.

Реализация проекта, в котором участвовали активистки ТГЮУ, совпала с выполнением требований Положения о государственном заказе на научные исследования, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 9 марта 2020 года, а также с условиями конкурса. Хотя уже были реализованы разные программы, посвященные изучению женских проблем, проекта, нацеленного на создание мобильного приложения для юридической, психологической и бизнес-консультации женщин, подвергшихся насилию, до этого не существовало.

Проект «Подай мне руку!» направлен также на создание обучающих онлайнкурсов в области права, психологии и бизнеса для малообеспеченных женщин. В его рамках будут детально изучены законодательство и практика зарубежных стран, международные документы, существующие онлайн-платформы и разработано учебное пособие.

Основной результат, который ожидается от проекта, - это предоставление женщинам знаний и консультаций по созданию юридических, психологических

и бизнес-проектов, чтобы они могли работать и вести бизнес после завершения онлайн-курсов по этим направлениям. Для этого необходимо:

- создать приложение «SOS» для женщин, подвергшихся насилию и агрессии;
- обеспечить возможность учиться онлайн и получить аттестат для женщин и девушек, проживающих в отдаленных районах нашей республики или занятых работой по дому, или не имеющих возможности учиться офлайн по семейным обстоятельствам и финансовому положению;
- оказать женщинам, испытывающим финансовые затруднения, практическую помощь в создании стартап-проектов для открытия бизнеса.

Благодаря данному проекту женщины смогут получить знания и консультации по созданию юридических, психологических и бизнес-проектов, что позволит им уверенно развивать собственные инициативы, работать в выбранных сферах и успешно вести бизнес после завершения обучения.

Женщины активно участвуют в отраслях экономики, включая науку, технологии, медицину, бизнес, искусство. Их профессиональные достижения не только способствуют росту экономики и укреплению социальной структуры, но и являются важным фактором для развития инноваций

и улучшения качества жизни.

Женщины имеют уникальную способность вносить значительный вклад в разные сферы общественной жизни. Проявление их активности и продуктивное воздействие на жизненные процессы выходят далеко за рамки традиционных ролей и стереотипов, что вдохновляет соотечественниц на реализацию и достижение своих целей.

Сохиба Иноятова. Доцент ТГЮУ.

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет OOO «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати Редакция рукописи не рецензирует и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1102. Заказ 3806. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

> Газета отпечатана в типографии OOO «Kolorpak». Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: Е. Юн Корректор: Л. Аббасова Дизайнер: А. Ковтунов

> НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85. Приемная: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz Адрес в интернете: www.yuz.uz Сайт: 71-233-05-18





Время подписи - 22:00

123456